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概率统计试题 A  

（注:对于相同题号的题目,不考数理统计的同学作带号的） 

一、 填空题： 

________)(,6.0)(,3.0)(,4.0)(.1  BAPBAPBPAP 则 . 

.________),()(),2,1(~.2 2  kkXPkXPNX 则常数且设  

.__________)1(_________,)(
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的密度函数

则的分布函数为设
 

.__________

),,0(.4 2









的相关系数－

和则分布相互独立且都服从正态和设随机变量

bYaX

bYaXNYX
 

5.已知二维离散型随机变量( X,Y )的概率分布如下： 
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当 ___________________,   时，X 和 Y 相互独立。 

6．设 1 5, ,X X 是取自正态总体 ~ (0 ,1)X N 的简单样本，若

2 2 2

1 2 3 4 5( ) ( )a X X b X X X    服从自由度为 3 的 2 -分布，则

_______ , ________a b  。 

:.6 的分布律为设随机变量X 








3.03.04.0

202
~X ，则

.__________)510(_________,)53( 2  XDXE  

二、 选择题：  

相互独立和事件互不独立和事件

互相对立和事件互不相容和事件

则设

BADBAC

BABBAA

BAPBAPBPAP

)()(

)()(

___________,1)()(,1)(0,1)(0.1 
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______________
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ppBppA

YPpXPpNYNX







的个别值，有对，有对任意实数

，有对任意实数，有对任意实数

则

，，记设随机变量






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9.18)D(2.15)C(8.14)B(6.12)A(

____________)2(

4.0,10(~),3.0,10(~,.3

2 YXE

BYBXYX ），则相互独立，且设随机变量
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1
)D()
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()C()(5)B()35()A(

______)(35)(.4



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

yF
y

FyFyF

yFXYxFX

XXXX

YX 为的分布函数－，则的分布函数为已知随机变量
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: , : . ______ .

(A) 1, | T | ( 1) (B) , | |
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(C) 1, | T | ( ) (D) , ( 1)
S

n

n

X X X N

H H

X X
T n t n U n U u

X nS
T n t n n

 

 

  

   
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 
     


     

设 是取自正态总体 的一个样本，其中 未知，

检验假设 则选取的统计量及其拒绝域分别是
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)()()(.)()(.*5 212121







baDbaC

baBbaA

xbFxaFxFXXxFxF

布函数，则也是某一随机变量的分

若的分布函数与分别为随机变量与设

 

三、 计算题： 

多少？那他乘火车来的概率是？如果他确实迟到了，问他迟到的概率是多少

，而乘飞机则不会迟到，，为车来，迟到的概率分别如果乘火车、轮船、汽

，，，机的概率分别为火车、轮船、汽车、飞有朋友自远方来，他乘

.
12

1

3

1

4

1

.4.01.02.03.0.1

,.2 的分布律如下已知 X
 

.2 的分布律求 XY   

    X   2     1      0      1      2       

P    a      2a      
4

1
     

4

1
     2a     

2
,| | 1

3. ( ) 1

0,

1
(1) ; (2) (| | ) (3) .

2

A
x

X f x x

A P X X




 





设随机变量 的密度函数为

其它

求： 常数 ； 的分布函数

 

).(ln2]1,0[.4 yfXYX Y的概率密度变量上的均匀分布，求随机服从设随机变量   
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e , 0
5. ( ) ( , )

0 ,

(1) ( );

(2) ( 1)

y

Y

x y
X Y f x y

Y f y

P X Y

  
 


 

设二维随机变量 ， 的概率密度为
其他

求随机变量 的边缘密度

求概率

的概率为多少？于则至少有两次观测值大

进行三次独立观测，上服从均匀分布。现对在区间设随机变量

3

)5,2(.6 XX
 

7. 设有两台记录仪，每台无故障工作的时间服从参数为 5 的指数分布；首先开

动一台，发生故障时停用而另一台自动开动，求两台记录仪无故障工作的总时间

T 的概率密度 f(t)，数学期望和方差。 

8．设总体 X 的概率密度为 

         
.1

,1

,0

,
),( 1











 

x

x
xxf 


  

其中未知参数 nXXX ,,,,1 21  为来自总体X 的简单随机样本，求： 

(1)  的矩估计量；(2)  的极大似然估计量. 

8*. 某保险公司由 10000 人参加保险，每人一年付 12 元保险费。设在一年内一

个人出意外的概率为 0.006，出意外时保险公司付给家属 2500 元保险金。问保险

公司亏本的概率是多少？（用 ( )x 表示） 

9. 生产一个零件所需时间（单位：秒） 2~ ( , )X N   ，观察 25 个零件的生产 

时间，得 5.5 , 1.73X S  ，试求置信度为 0.95 的 和 2 的置信区间. 

 分布表有关参数参考值为： 
0.025 0.025(24) 2.0639 , (25) 2.0595t t  ,  

2 2

0.025 0.025(24) 39.364 , (25) 40.646   , 2 2

0.975 0.975(24) 12.401, (25) 13.120    

.),(,,

)
4

arctan)(
3

arctan(),(),(.*9

的联合密度函数及求

的分布函数为：设随机变量

YXCBA

y
C

x
BAyxFYX 
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A 答案 

一.填空题（每空 2 分，共 18 分） 

1.  0.3;        2.  1;        

;,
0,0

02e
)(.3 2

2












 e

x

x
xf

x ，

      4.  

22

22

ba

ba





;    5. 

2 1
,

9 9 ;       6.  

1

2
a b 

;      6.27,4.13.*6 . 

二.选择题（每空 2 分，共 10 分） 

1.(D);       2.(A);       3.(B);       4. (C);        5.(A);        

5*.(A) 

三.计算题（每题 8 分，共 72 分） 

1. 全概率公式

3

1

( ) ( ) ( | )i i

i

P A P B P A B



=0.15 

贝叶斯公式 5.0)|( 1 ABP  

2. 10

1
a

 

 

 

 

 



1
)1.(3

； 3

1
)2(

 

1

21

1 1

21 1

(3) 1 , ( ) ( ) 0 0

1 1 1
1 1 , ( ) 0 arcsin

21

1
1 , ( ) 0 0 1

1

x x

x

x

x F x f t dt dt

x F x dt dt x
t

x F x dt dt dt
t





 



 



 

    

      


    


 

 

  

当 时

当 时

当 时

Y 0 1 4 

P 

4

1

 20

9

 10

3
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0, 1

1 1
( ) arcsin , 1 1

2

1, 1

x

F x x x

x



 



     

 

当

当

当
 

2
1

, 0
4. ( ) 2

0, 0

y

Y

e y
f y

y




 
 

2

1

1
1

x

2

1

0
1

e2e1deddd),(}1{)2(

0,0

0ye
)()1.(5



















 －

，

－
x

y

yx

y

Y

yxyxyxfYXP

y

y
yf

 

.
27

20

3

2

3

1

3

2
}2{).

3

2
,3(~

3

2
)3(.6

3

3

3

2

2

3 




























CCPB

XPp

 所求概率为
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2
,

5

2

25

1
,

5

1

0,0

0,25
)(

)5(~

,.7

2121
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5

21


















DXDXDTEXEXET

DXEX

t

tte
tf

eX

XXT

t

i





由卷积公式

且独立

 

8.（1） 1
);(

1 1 
 







 





dx

x
xdxxxfEX

， 

令
X

1



，解得  的矩估计量为        
.

1
ˆ




X

X


 

（2）似然函数为









 




其他,0

),,,2,1(1,
)();()( 1

21
1

nix
xxxxfL i

n

n

n

i

i


 





 

当 ),,2,1(1 nixi  时，




n

i

ix
n

d

Ld

1

ln
)(ln





，令
0

)(ln






d

Ld

， 
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可得  




n

i

ix

n

1

ln



，故  的最大似然估计量为    

.

ln

ˆ

1





n

i

iX

n


 

)55.1()48(

),72.7,60()006.0,10000(~.*8 2





XP

NXBX

亏本

由中心极限定理

 

9． 标准差：

2

1

1
( )

1

n

i

i

S X X
n 

 



 ，  

解  由题意知 25 , 5.5 , 1.73n X S    

 由于方差
2 未知，故 关于置信度 0.95 的置信区间为 

         
/ 2 / 2( ( 1) , ( 1))

S S
X t n X t n

n n
      

 

1.73 1.73
(5.5 2.0639 , 5.5 2.0639 ) (4.7858 , 6.2141)

25 25
     

 

由于均值 未知，故 
2 的置信区间为 

 

2 2 2 2

2 2 2 2

/ 2 1 / 2 0.025 0.975

( 1) ( 1) (25 1) 1.73 (25 1) 1.73
, ,

( 1) ( 1) (24) (24)

n S n S

n n    

        
   

      

(25 1) 2.9929 (25 1) 2.9929
, (1.8248 ,5.7922)

39.364 12.401

    
  
   

)16)(9(

12
),(.2/,2/,/1*9

222

2

yx
yxfCBA






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概率论与数理统计试卷 B 

（注：试题序号相同的题，带※的题目为周二学时的班级做） 

一、单项选择题满分 45 分 

1．先后抛掷两枚均匀的正方体骰子（他们的六个面分别标有点数 1，2，3，4，5，6），骰

子朝上的面的点数分别为 YX , ，则 Y

X2log =1 的概率为（     ）  

  A. 
6

1
       B. 

36

5
        C. 

12

1
        D. 

2

1
 

2．某工人生产了三个零件，以 iA 表示“他生产的第i 个零件是合格品”（ 3,2,1i ），以下

事件的表示式中错误的是（     ） 

  A. 321 AAA 表示“没有一个零件是废品” 

  B. 321 AAA  表示“至少有一个零件是废品” 

  C. 321321321 AAAAAAAAA  表示“仅有一个零件是废品” 

  D. 321321321 AAAAAAAAA   表示“至少有二个零件是废品” 

3．甲、乙、丙三人各自独立的向一目标射击一次，三人的命中率分别是 0.5，0.6，0.7，则

目标被击中的概率为（      ） 

  A. 0.94         B. 0.92         C. 0.95         D. 0.90 

4． ),1(~ 2NX 且 4.0}13{  XP ，则 }1{ XP =（     ） 

  A. 0.1          B. 0.2          C. 0.3          D. 0.4 

5．设随机变量 1X ， 2X 相互独立，且 )2,1(),(~ iPX i  ，则 21 XX  与 12X  的关系是

（      ） 

A. 有相同的分布   B. 数学期望相等   C. 方差相等      D. 以上均不成立 

6．设离散型随机变量 X 的分布列为 

X  0    1    2 

P  0.3  0.5  0.2 

其分布函数为 ),(xF 则 )3(F （      ） 

  A. 0          B. 0.3          C. 0.8          D. 1 

7． A、 B 为两事件，若 4.0)(,2.0)(,8.0)(  BPAPBAP  则（      ） 

  A. 4.0)(  ABP    B. 32.0)( BAP   C. 2.0)( BAP    D. 48.0)( BAP  
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8．设 )(1 xF 与 )(2 xF 分别为随机变量
1X 与

2X 的分布函数，为使 )()()( 21 xbFxaFxF  是

某一随机变量的分布函数，则（      ） 

    A. 
3

2
,

3

2
 ba    B. 

5

2
,

5

3
 ba   C. 

2

3
,

2

1
 ba   D. 

2

3
,

2

1
 ba  

9．设两个随机变量 X 与Y 相互独立且同分布，
2

1
}1{}1{  YPXP ， 

2

1
}1{}1{  YPXP ，则下列各式中成立的是（      ） 

A. 
2

1
}{  YXP               B. 1}{  YXP            

C. 
4

1
}0{ YXP             D. 

4

1
}1{ XYP  

10．设随机变量 X 的方差为 2，则根据切比雪夫不等式有估计 

 }2{ EXXP （      ） 

A. 
4

1
          B. 

2

1
          C. 

3

2
          D. 1 

11．设两个相互独立的随机变量X 与Y 的方差分别为 1和 2，则随机变量 3X -2Y 的方差是

（      ） 

A.8          B.16          C.17          D. 28 

12．若 nXXX ,,, 21  是来自总体 )1,0(N 的一个样本，则统计量 

2

1

22

3

2

2

)1( Xn

XXX n



 
~  （     ） 

A. )(2 n      B. )1(2 n        C. )1,(nF        D. )1,1( nF  

※12．某小组共 9 人，分得 1 张观看奥运会的入场券，组长将 1 张写有“得票”字样和 8

张写有“不得票”字样的纸签混合后让大家依次各抽一张，以决定谁得入场券，则

（      ） 

  A.第一个抽签者得“得票”的概率最大    B.第五个抽签者得“得票”的概率最大 

  C.最后抽签者得“得票”的概率最大      D.每个抽签者得“得票”的概率相等 

13．下列结论中正确的是（      ） 

A. 假设检验是以小概率原理为依据  

B. 由一组样本值就能得出零假设是否真正正确 

C. 假设检验的结果总是正确的          

D. 对同一总体，用不同的样本，对同一统计假设进行检验，其结果是完全相同的。 

※13．设 )4,0(~ NX ，则 }1{ XP =（     ） 

A.  


2

1

2

2

2

1
dxe

x


    B.  

1
8

2

22

1
dxe

x


    C. 

1

0

4

4

1
dxe

x

    D. 2

1

2

1 

e

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14．设总体 X ~ )1,(N ，其中 为未知参数，
321 ,, XXX 为样本，下面四个关于 的无偏

估计中，采用有效性这一标准来衡量，最好的一个是（      ） 

A. 
21

3

1

3

2
XX            B. 

321
4

1

2

1

4

1
XXX             

C. 
21

6

5

6

1
XX            D. 

321
3

1

3

1

3

1
XXX   

※14．设随机变量 X 的密度函数为


 


其它,0

),0(,2
)(

Axx
xp 则常数 A =（） 

A.
2

1
          B.

4

1
          C.2          D. 1 

15．设 ),,(~ 2NX 其中  未知而 2 已知， nXXX ,,, 21  为样本，记 





n

i

iX
n

X
1

1
，则 ),( 05.005.0

n
UX

n
UX


 作为 的置信区间，其置信水平为

（      ） 

A.0.975          B.0.95          C.0.9          D. 0.05 

※15．设随机变量 X 服从二项分布，即 ),(~ pnBX 且 3EX ，
7

1
p ， 

则 n （      ） 

A.7          B.14          C.21          D.49 

 

二、本题满分 9 分 

    设某厂有甲、乙、丙三个车间生产同一种产品，已知各车间的产量分别占全厂产量的

25%，35%，40%。并且各车间的次品率依次为 5%，4%，2%，现从该厂这批产品中任取一

件，求：（1）这批产品的次品率；（2）若该件是次品，是甲车间生产的概率是多少。 

 

三、本题满分 9 分 

设连续型随机变量 X 的分布函数为 

 xxBAxF ,arctan)(  

求：（1）常数 A和 B ；（2） X 落入（-1，1）的概率；（3） X 的密度函数 )(xf 。 

 

四、本题满分 10 分 

设 ),( YX 服 从 区 域 }10|),{(: 2xyyxD  上 的 均 匀 分 布 ， 设 区 域

}|),{(: 2

1 xyyxD  。 

（1）写出 ),( YX 的联合密度函数；（2）求 X 和Y 的边缘密度函数； 

（3）求概率 }),{( 1DyxP   
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五、本题满分 10 分 

    盒中有白球 a 个，红球b 个，今从盒中任取一球，设 






取红球

取白球

,0

,1
X ，








取红球

取白球

,1

,1
Y  

求 YX , 的相关系数。 

 

六、本题满分 9 分 

设总体 X 的概率密度为 



 


其它,0

10,)1(
)(

xx
xf


 

其中 -1 是未知参数， n21 X,,X,X  是总体X 的一组样本，试求 的极大似然估计。 

※六、本题满分 9 分 

设随机变量 X 的概率密度为  xxf X ),( ，求 2XY  的概率密度。 

 

七、本题满分 8 分 

规定有强烈作用的药片平均重量为 0.5 毫克，抽取 121 片来检查，测得其平均重量 0.53

毫克。根据药厂提供的药片重量，经反复试验，确信药片重量服从标准方差 11.00  

毫 克 的 正 态 分 布 。 试 在 01.0 下 ， 检 验 5.0:0 H 对 5.0:1 H

（ 58.2,32.2 995.099.0  UU ）。 

※七、本题满分 8 分 

 设O是线段 AB 的中点，在AB 上任取一点M ，求三条直线段 AOMBAM ,, 构成三角

形的概率。 
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2007 年概率统计试题 B 答案 

一、1.C  2.D  3.A  4.A  5.B  6.D  7.C  8.B  9.A  10.B  11.C  ※11.C  12.D   

※12.D  13.A  ※13.A  14.D  ※14.D  15.C  ※15.C  

二、解： 

   （1）设 321 ,, AAA 表示产品分别由甲、乙、丙车间生产的，B =“次品”。则 321 ,, AAA 构

成完备组，且有 

        25.0)( 1 AP ， 35.0)( 2 AP ， 4.0)( 3 AP  

        05.0)|( 1 ABP ， 04.0)|( 2 ABP ， 02.0)|( 3 ABP  

所以 

        



3

1

0345.0)|()()(
i

ii ABPAPBP  

    （2）由贝叶斯公式 

        362.0
0345.0

05.025.0

)(

)|()(
)|( 11

1 



BP

ABPAP
BAP  

三、解： 

    （1）由 0
2

)arctan(lim)( 


BAxBAF
x


 

           0
2

)arctan(lim)( 


BAxBAF
x


 

得


1
,

2

1
 BA 。故 xxF arctan

1

2

1
)(


 。 

    （2）
2

1
)1()1()}1,1({  FFXP  

    （3） X 的密度函数 )(
)1(

1
)()(

2



 x

x
xFxf


 

四、解： 

    （1）因 ),( YX 在 D上服从均匀分布，则 

        
3

4
)1(

1

1

2   dxxSD
 

知 ),( YX 的联合密度为 

        





















，其它

，

其它 0

10
4

3

,0

10,
1

),(
22

xyxy
Syxf

D
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    （2）当 )1,1(x 时 

         






 )1(
4

3

4

3
),()( 2

1

0

2

xdydyyxfxf
x

X
 

X 的边缘密度函数为 

        











其它,0

11),1(
4

3

)(
2 xx

xf X  

当 )1,0(y 时 

         







 ydxdxyxfyf

y

y
Y 1

2

3

4

3
),()(

1

1
 

Y 的边缘密度函数为 

        











其它,0

10,1
2

3

)(
xy

yfY  

    （3）设 D为 D与 1D 的交集，因 ),( YX 在 D上服从均匀分布，故 

        
2

2

3

4

)1(

}),{(

2

2

2

2

22

1 










dxxx

S

S
DyxP

D

D 。 

五、解： 

        
ba

a
XP


 }1{ ，

ba

b
XP


 }0{ ，

ba

a
EX


 ，

ba

a
EX


2

 

而 

        
ba

a
YP


 }1{ ，

ba

b
YP


 }1{  

有 

        
ba

ba

ba

b

ba

a
EY










 ， 12 EY  

),( YX 的分布律为 

    Y  

X  

       -1                 1 
 

0 
 
1 

       
ba

b


             0 

        0                 
ba

a


 

        
ba

a
XYE


)(  
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ba

ab
DX


 ，

2)(

4

ba

ab
DY


  

所以    
2)(

2
)(),cov(

ba

ab
EXEYXYEYX


  

        1
),cov(


DYDX

YX
XY  

六、解：似然函数 

        
  )()1(])1[()(

11





n

i

i

n
n

i

i xxL  

取对数得 

        



n

i

ixnL
1

ln)1ln()(ln   

求导 

        






n

i

ix
n

d

d

1

ln
1

)ln(




 

得 

         1

ln

ˆ

1






n

i

ix

n
  

由于 

         0)ln(
1

|
)ln( 2

1

ˆ2

2

 




n

i

ix
nd

d



 

所以 )(ln L 在 ̂ 处取最大值，因而̂ 是 的极大似然估计。 

※六、解： 

    02  XY ，故当 0)(,0  yFy Y ；当 0y 有 

    }{}{}{)( 2 yXyPyXPyYPyFY   

          = 
y

y
X dxxf )(  

于是Y 的概率密度为 

     













0,0

0)],()([
2

1

)(

y

yyfyf
yyf

XX

Y  
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七、解： 

    （1）U ——检验 

    （2）拒绝域： 58.2|| 995.0

2
1




UUU   

    （3）统计量： n
X

U
0

0




  

    （4） 3121
11.0

5.053.0



U  

因 58.23|| U ，所以拒绝 0H 接受 1H 。 

※七、解：设 A =“构成三角形”，将线段AB 的长设为 1，又设M 点的坐标为x ，原点为AB

的中心，则 

    }10|{  xx ， AM 、 MB 和 AO 的长度为
2

1
,1, xx   

      
4

3

4

1

2

1
)1(

1
2

1
2

1
)1(






















x

xx

xx

xx

 

于是 }
4

3

4

1
|{  xxA 得

2

1
)( AP 。 

 

 

 

 

 

 


